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. Vienas maslus gelgaudiskisSkis Rimtvydas sugalvojo natiiralyj; skai¢iy, padaugino
ji 18 13 ir 18 karto uzbrauké paskutinj sandaugos skaitmenj. Taip gautg skaiciy jis
vél padaugino, tik Sjsyk i§ 7, ir vél uzbraukes paskutinj sandaugos skaitmenj gavo
skai¢iy 21. Kokj skaiciy pradzioje gal¢jo biiti sugalvojes masliinas Rimtvydas?

. Ses¢ Geltonkaseé Pitagoriet¢ Siuo metu nepailsdama ieSko kiekvieno tokio
lygiasonio trikampio, kurio visy kra$tiniy ilgiai buty sveikieji skai¢iai, bent vienas
1§ ty skai€iy biity 2024, o trikampio pagrindas biity ilgesnis nei Soniné krastiné.
Kiek daugiausiai tokiy skirtingy trikampiy gali sugalvoti Geltonkas¢ Pitagoriete?

. Mokytoja Daiva vienai klasei surengé¢ individualias matematikos varzybas,
vertinamas 12 baly sistemoje. Patikrinusi darbus mokytoja paskelbé, kad jeigu
kiekvienas klasés berniukas biity gaves 3 balais daugiau (net jei tai reiksty, kad tuo
atveju kas nors gauna daugiau nei 12 baly), tai vidutinis visos klasés jvertinimas
biity buves 1,2 balo didesnis. Kiek procenty tos klasés mokiniy sudaro mergaités?

. Nepaliaujamai aritmetiSkai vis beSvilpaujantis Berniokas savo 2
Sesei Geltonkasei kartg pateike paveikslelyje parodyta lentele, >
o dar ir instrukcijg prid¢jo, kaip Sig lentele dera uzpildyti iki :
galo. Zinoma, kiekviename langelyje turj biiti po viena skaiéiy.
Be to, visi skaiciai turj biiti natiiralieji (nebiitinai skirtingi), o
bet kuriy trijy skaiciy, esanciy vienos eilutés trijuose gretimuose langeliuose arba
vieno stulpelio trijuose gretimuose langeliuose, suma turinti buti visg laikg viena ir
ta pati. Sesé tuoj sumojo, kokj skaiciy ji galéty jrasyti vietoj klaustuko. Kokj skai¢iy
sumojo ses¢? Raskite visas galimybes.
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. Vita i§ Alvito tol nenurimo, kol nerado visy sveikyjy sprendiniy (x, y) Stai tokiai
lygéiai:

3x2 + 2y? = 4xy + 2x + 50.
Pati viskg kruops¢iai i8siaiSkinusi, ji ir toliau kiekvieno kamantingja: tai kokia gi
toji lygties visy sveikyjy sprendiniy aibe?



Sprendimai

1. Pries antrajj paskutinio skaitmens uzbraukima Rimtvydas tur¢jo trizenklj skaic¢iy nuo 210 iki 219,

besidalijant] i§ 7. Siame intervale yra tik du skaiiai, kurie dalijasi i3 7: tai skai¢iai 210 = 30 - 7 ir

217 = 31 - 7. Vadinasi, prie§ daugyba i§ 7 Rimtvydas tur¢jo skaiCiy 30 arba skaic¢iy 31. Tada pries

pirmajj uzbraukima tuo metu turimas skai¢ius, besidalijantis i§ 13, buvo tarp 300 iki 319. Siame

intervale tik vienas skaicius dalijasi i§ 13: tai 312 = 24 - 13. Vadinasi, pradinis skai¢ius buvo 24.
Atsakymas. 24.

2. Galimi du atvejai: Sesés ieSkomo trikampio krastiniy ilgiai yra 2024, a, a, kur a < 2024, arba to
trikampio krastiniy ilgiai yra b, 2024, 2024, kur b > 2024. Cia skai¢iai a ir b turi biiti natiiralieji, o
kad reikiami trikampiai egzistuoty, krastiniy ilgiai turi tenkinti trikampio nelygybes:

2024 <a+a ir a<a+ 2024 arba b <2024+ 2024 ir 2024 < b + 2024.
Pirmuoju atveju tinka visi nattiralieji a, kuriems a < 2024 < a + a, taigia = 1013, 1014, ..., 2023.
Tokiy skai¢iy a yra 2023 — 1012 = 1011. Antruoju atveju tinka visi nataralieji skaiciai b, kuriems
2024 < b < 2024 + 2024, taigi b = 2025, 2026, ..., 4047. Tokiy b yra 4047 — 2024 = 2023.
Vadinasi, Sesé¢ gali rasti i§ viso 1011 + 2023 = 3034 tinkamus skirtingus trikampius.

Atsakymas. 3034.

3. Tegu klas¢je mokosi b berniuky ir m mergaiciy, o visy mokiniy baly suma lygi S. Tada vidutinis
klasés jvertinimas yra ﬁ. Padidéjus berniuky baly skaiciui, mes turétume tokj vidutinj jvertinima:
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Vadinasi, berniukai sudaro 0,4 visy klasés mokiniy, o mergaiciy klasé¢je yra 0,6 arba 60% visy
mokiniy.

Atsakymas. 60%.

4. Tarkime, kad Geltonkasé¢ turi jraSyti | vieng kurig eilutg¢ arba j vieng kurj stulpeli keturis
natiiraliuosius skai¢ius a, b, ¢ ir d (tokia tvarka, kokia jie ¢ia yra iSvardinti). Tada pagal sglyga turime
a+b+c=b+c+d, ois ¢ia iSplaukia, kad a = d. Kitais Zodziais tariant, du skaiciai, esantys
vienos eilutés arba vieno stulpelio skirtinguose galuose, turi biiti lyglis. Remiantis $ia pastaba, Sesé
turi uzpildyti krastinius lentelés langelius, kaip parodyta paveikslélyje:
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Cia nezinomus skaiius pazyméjome a, b, ¢, x. Kadangi a + x + b = 3+ a + 1 (pagal pirmajj
stulpelj ir antrajg eilute), tai x + b = 4. Skaiciai x ir b natiiralieji, tad tinka nebent x = 1, 2 ir 3. Sios
trys x reikSmes i$ tiesy tinka. Tuo galima jsitikinti, kaskart imant ¢ = 1 ir baigiant pildyti lentele:
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Atsakymas. 1, 2 arba 3.

5. PerraSome lygti, iSskirdami pilnuosius kvadratus:
2(x% +y? —2xy) + (x? —2x + 1) = 51,
2(x —y)? + (x — 1)?2 =51,

Jei (x,y) yra duotosios lygties sveikasis sprendinys, tai 2(x — y)? < 51 ir (x — y)? < 25. Kadangi
(x — y)? yra sveikojo skai¢iaus kvadratas, tai pakanka patikrinti galimybes (x — y)? =0, 1, 4, 9, 16
ir 25. SkaiCius
51 —-2(x —y)? = (x —1)?
yra sveikojo skai¢iaus kvadratas, tik jei (x —y)? =1 arba (x — y)? = 25: atitinkamai turime
(x — 1)% = 49 arba (x — 1)? = 1. Vadinasi, x — 1 = +7 arba x — 1 = +1. Pirmuoju atveju x = 8
arba —6, ir tada x — y = +1. Taip gauname keturis sprendinius (x,y) = (8,9), (8,7), (—6,—7),
(—6,—5). Antruoju atveju x =2 arba 0, ir tada x —y = £5. Taip gauname likusius keturis
sprendinius (x,y) = (2,7), (2,—3), (0,5), (0, —5). Visi 8 gautieji sprendiniai tenkina duotaja lygti.
Atsakymas. (8,9), (8,7), (—6,—7), (—6,-5), (2,7), (2,-3), (0,5), (0, =5).



